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SFÂNTUL  IOAN  GURĂ  DE  AUR 
- DASCĂL  SFÂNT  ŞI  LUMINĂTOR 

AL  VIEŢII  VEŞNICE

Prezentul volum al Departamentului de teologie didactică, din cadrul 
Facultăţii de Istorie, Filosofi e şi Teologie a Universităţii Dunărea de Jos, 
este închinat aproape în exclusivitate vieţii şi operei celui mai îndrăgit 
Dascăl al lumii şi ierarh, Sfântul Ioan Gură de Aur, la 1.600 de ani de la 
mu tarea sa în cereştile locaşuri, de unde neîncetat ne inspiră, ne ajută şi ne 
povă ţuieşte în slujirea bisericească, în preocupările culturale şi în misiunea 
socială a Bisericii.

Aşa cum se cunoaşte, Sfântul Sinod al Bisericii noastre, sub preşedinţia 
fericitului întru pomenire Patriarhul Teoctist, plecat de curând la slujirea 
cea din veşnicie, a iniţiat programe liturgice, pastorale, misionare, culturale 
şi sociale la toate nivelurile, de la parohie la patriarhie, prin care s-a dorit 
a se aprofunda nu doar o parte a operei şi a vieţii sfântului, ci mai ales a se 
observa actualitatea mesajului şi a soluţiilor identifi cate în timpul său, care 
au deschidere realistă şi dinamică pentru contemporaneitate. Aceasta arată, 
pe de-o parte, geniul Sfântului Ioan în a-L identifi ca pe Hristos Dom nul în 
persoane şi în situaţii concrete, iar pe de altă parte, credinţa sa pro  fundă în 
lupta pentru despătimire şi practicarea virtuţii şi a vieţii duhov niceşti, prin 
care suntem mereu contemporani cu Domnul în Biserica Sa şi pregustăm 
veşnicia chiar în timpul nostru efemer, trecător şi limitat.

De aceea, Sfântul Ioan Gură de Aur este atât de actual! De aceea, o 
lec tură a principalelor sale opere nu ne oferă doar bucuria redescoperirii 
unor valori teologice din trecut, ci şi a unor mijloace misionare în lucrarea 
noastră de zi cu zi, iar profi lul sfântului se descoperă viu atât în Sfânta 
Liturghie şi în cercetarea teologică, cât şi în misiunea Bisericii în lume 
astăzi şi, mai cu seamă, în slujirea fi lantropică, adică a semenilor, potrivit 
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măsurilor iubirii şi urmând modelul hristic şi hrisostomic şi nu simple co-
man damente conjuncturale din social.

Eparhia Dunării de Jos a organizat programe liturgice, pastorale, misio-
nare, culturale şi sociale de-a lungul întregului an. Conferinţele preoţeşti 
semestriale şi lunare au fost axate pe abordări misionare, având ca obiectiv 
principal actualizarea vieţii şi operei Sfântului Ioan Gură de Aur atât la 
nivelul păstorilor, cât şi la cel al credincioşilor. 

Au fost organizate pelerinaje pe grupuri de parohii la catedrală unde, 
după Sfânta Liturghie, au fost venerate părticelele din moaştele Sfântului 
Ioan afl ate în raclă. Toţi credincioşii au primit diplome speciale de pelerini, 
în anul Sfântului Ioan Gură de Aur.

Cursurile didactice şi pastorale, la care au participat 91 de preoţi din 
eparhie, au urmat aceeaşi abordare teologică hrisostomică, publicându-se 
un volum intitulat: „Slavă lui Dumnezeu pentru toate“. 

Şcolile de teologie din eparhie, de nivel preuniversitar şi universitar, 
şi-au axat proiectele spiritual-culturale şi cele specifi ce utilizând darurile 
teologice şi aghiografi ce ale sfântului. Spre sfârşitul anului, în luna noiem-
brie, în zilele pomenirii Sfântului Ioan, au fost organizate două simpozioane 
naţionale: la Seminar şi la Universitate.

Preoţimea eparhiei a coliturghisit cu ierarhul în ajunul sărbătorii Sfân-
tului Ioan, iar la Centrul Eparhial s-a sfi nţit capela „Sfântul Ioan Gură de 
Aur“ din incinta Centrului pastoral, misionar şi social „Sfântul Casian“.

Simpozionul intitulat: „Sfântul Ioan Gură de Aur - păstor, dascăl, apo-
loget şi fi lantrop“, organizat de eparhie şi de Universitatea „Dunărea de 
Jos“, face obiectul studiilor şi articolelor din prezenta fasciculă a Departa-
men tului de teologie didactică. Cadrelor didactice locale şi teologilor de 
la Centrul nostru Eparhial li s-au alăturat distinşii părinţi profesori de la 
facultăţile de teologie din Patriarhia Română: p. c. pr. prof. acad. Dumitru 
Popescu; p. c. pr. prof. dr. Nicolae Necula, p. c. pr. prof. dr. Constantin 
Coman de la  Bucureşti; p. c. pr. prof. dr. Viorel Sava, decan, p. c. pr. prof. 
dr. Nicolae Achimescu şi drd. Iulian Damian de la Iaşi; p. c. prof. dr. Vasile 
Mihoc de la Sibiu ş.a. Nu mai puţin semnifi cative s-au adeverit a fi  fost 
prezenţa şi contribuţiile ştiinţifi ce ale profesorilor laici din cadrul Acade-
miei Române şi Universităţii „Dunărea de Jos“, arătându-se prin aceasta 
deschi derea misionară şi culturală a operei şi a vieţii Sfântului Ioan pentru 
creştinii intelectuali, reprezentanţi de frunte ai mirenilor în Biserică.
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Încredinţăm doritorilor de continuare a investigaţiilor teologice, în 
special tinerilor şi studenţilor, acest volum, cu speranţa că vor descoperi 
fi ecare pentru timpul lor pe acelaşi Dascăl sfânt şi sfi nţitor, care va lumina 
şi va dinamiza slujirea secularizată şi orientată mai mult spre direcţiile 
efemere şi egoiste.

Bucuria apartenenţei la Biserică, slujită acum 16 secole de Sfântul Ioan 
Gură de Aur, poate fi  şi un act de chemare a tuturor slujitorilor, teolo gilor 
şi credincioşilor, în comuniune, la valorifi carea „mărgaritarelor“ sfi nte şi 
eterne ale Dascălului nostru nemuritor căruia, smerit, îi închinăm şi acest 
volum.

Mulţumim autorilor studiilor şi articolelor, deopotrivă şi editorilor, iar 
cititorilor le dorim binecuvântata bucurie a unei lecturi ziditoare de sufl et.

† Casian,
Episcopul Dunării de Jos


